Программа

XIV Ежегодной Московской конференции 
«Восточные древности в истории России. 
Эпоха средневековья и ее археологическое окружение»

12.04 – 14.04 2017 г.

12 апреля, среда – 10-30
Болелов Сергей Борисович (Музей Востока). Древние земледельцы южного Пиаралья (новые данные к изучению Чирикрабатской культуры в низовьях Сырдарьи).

Прохорова Елена Владимировна (Музей Востока). Ручки с изображением львов на сосудах из Древнего Хорезма.

Омельченко Андрей Владимирович (ГЭ). Новые раскопки в Пайкенде. Этапы становления согдийского города 

Любчанский Илья Эдуардович (Центр историко-культурного наследия Челябинска). Погребенные в могильнике Соленый Дол: сарматы или гунны?
Очир-Горяева Мария Александровна (ИА АН РТ, Калмыцкий НЦ РАН). «Поза всадника» и «атакующая поза» погребенных по археологическим и этнографическим данным (заочно).
13-00 – 13-30. Перерыв

Мамкин Алексей Михайлович, Белоусов Виталий Евгеньевич (Центр охраны и сохранения объектов культурного наследия Забайкальского края). Сакральное наследие номадов восточного региона Байкальской Азии и восточного Забайкалья эпохи палеометалла, раннего железного века.

Киреев Сергей Михайлович (Национальный музей, Горно-Алтайск). Поселение Майма - I как источник по начальной стадии формирования современных этнических образований Северного Алтая (заочно).
Шалахов Евгений Геннадьевич (Замок Шереметева, Юрино, Марий Эл). О предполагаемых курганах писеральско-андреевского типа в бассейне реки Дорогуча (Среднее Поволжье) (заочно).
Албегова (Царикаева) Зарина Хаджи-Муратовна,Успенский Павел Сергеевич (ИА РАН). Фибулы Даргавсского раннесредневекового катакомбного могильника аланской культуры (по материалам раскопок Р.Г. Дзаттиаты 1993-2009 гг.)
Кадиева Анна Анатольевна (ГИМ). Каменные гробницы горной зоны Центральных районов Северного Кавказа
16-00-16-30. Перерыв

Дьякова Ольга Васильевна (ИИАЭ народов Дальнего Востока ДВО РАН). Курганы Приморья (от эпохи бронзы до позднего средневековья).
Бугарчёв Алексей Игоревич (ИА АН РТ). О первых булгарских серебряных динарах XIII в.
13 апреля, четверг – 10-30
Кулиш Алексей Валерьевич (ГЭ) Яценко Сергей Александрович (РГГУ). Крепость Бока-тобе в Жамбылской области. К интерпретации оборонительных сооружений 2-5 вв. на юге Казахстана. 
Яценко Сергей Александрович (РГГУ). Золотая ажурная полихромная пластина из усуньского скального погребения в ущелье Каргалы

Лифанов Николай Александрович (Самарский ГУ). О происхождении образа драконов на пластине из Шиловского могильника.

Ковалева Наталья Алексеевна (Гос. НИИ Реставрации). Фрагменты монументального декора из раскопок центрального здания крепости Пор Бажын в Тыве. Консервация, исследования.

Комаров Сергей Геннадьевич (ИЭА РАН). Население степей Восточной Европы в домонгольское время: опыт обобщения палеоантропологических данных.

13-00 – 13-30. Перерыв

Владимиров Сергей Игоревич (Воронежский ГУ). Структура войска Доно-Донецкого региона во второй половине VIII – начале X вв.

Зайцева Ирина Евгеньевна (ИА РАН). Уздечный набор из погребения конца X в. в Шекшово в Суздальском Ополье.
Тропин Николай Александрович (Елецкий ГУ). О социальной атрибутике наременных накладок с открытых торгово-ремесленных поселений XII – начала XV вв. в Верхнем Подонье.

Овчинникова Бронислава Борисовна, Понамарёва Алёна Олеговна (Уральский университет). К вопросу о восточном компоненте в материальной культуре средневекового Новгорода (заочно).

Кызласов Игорь Леонидович (ИА РАН). Южносибирские руны в Сирии (сибирский способ проверки религиозных истин).

16-00-16-30. Перерыв

Столярова Екатерина Карленовна (ИА РАН). О возможном литературном источнике одной эмалевой росписи на ближневосточном стеклянном сосуде.

Сенотрусова Полина Олеговна, Мандрыка Павел Владимирович (Сибирский ФУ, Красноярск). Наконечники стрел развитого Средневековья Нижнего Приангарья.
14 апреля, пятница – 10-30

Судавцов Николай Дмитриевич (Северо-Кавказский ФУ, Ставрополь). Древний город Маджар на реке Куме.
Кубанкин Дмитрий Александрович (Саратовский областной музей краеведения, Саратовский ГУ). Раскопки христианского квартала Увекскского городища 2010-2013 гг.: основные археологические объекты
Масловский Андрей Николаевич (Азовский музей-заповедник), Кубанкин Дмитрий Александрович (Саратовский областной музей краеведения, Саратовский ГУ). Керамический комплекс из христианского квартала Укека по материалам раскопок 2010-2013 гг.

Лебедева Елена Юрьевна (ИА РАН). Русский квартал средневекового Укека в свете археоботанических данных.

Яворская Лилия Вячеславовна (ИА РАН) "Золотоордынский город Укек: специфика мясной диеты и жизнеобеспечения по археозоологическим материалам".
13-00 – 13-30. Перерыв

Гукин Василий Дмитриевич (ГЭ). Новые открытия в портовом районе городища Судак.
Юдин Никита Игоревич. (Азовский историко-археологический и палеонтологический музей-заповедник). Кашинные чаши из раскопок в центре золотоордынского Азака.

Коваль Владимир Юрьевич (ИА РАН). Мистификация древности. О некоторых средневековых находках японского фарфора и корейского селадона на постсоветском пространстве.
Дрёмов Игорь Иванович (Георесурс-КБ, Саратов), Усманова Эмма Радиковна (Сарыаркинский АИ при Карагандинском ГУ), Панюшкина Ирина Петровна (Университет Аризона, Тусон). Средневековые монголы и калмаки между Волгой и Иртышом.
16-00-16-30. Перерыв

Бочаров Сергей Геннадиевич,  Кирилко Владимир Петрович (ИА Крыма РАН). Шейх-Кой – золотоордынская мечеть в Центральном Крыму? 

Бочаров Сергей Геннадиевич, Сейтумеров  Шукри (ИА Крыма). Бахчисарай – историческая топография столицы Крымского ханства.
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