2-3 марта 2011 г. Институт археологии проводит ежегодную научную конференцию «Археологические исследования в России: новые материалы и интерпретации», на которой российские и зарубежные археологи представляют результаты самых значительных полевых и лабораторных исследований последних лет. 
В этом году на конференции соберутся ученые из Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Твери, а также зарубежные гости из Германии, Словакии и Китая. 

Событием 2010 г. стали первые раскопки российской экспедиции в Иерихоне, на участке Правительства РФ. Прекрасно сохранившиеся мозаики, предметы материальной культуры и религиозного культа византийской эпохи, обнаруженные в ходе раскопок, составили часть экспозиции Музейно-паркового комплекса, открытого в ходе визита Президента РФ Д.А. Медведева в Палестину.
Одним из многолетних проектов Института на Ближнем Востоке являются раскопки в колыбели древних цивилизаций - Месопотамии, проводящихся Сирийской экспедицией Института археологии. В посвященном им докладе будут представлены результаты исследований, позволяющие в новом свете рассмотреть культурные контакты жителей этого региона в IV-III тыс. до н.э.  
      Конференция впервые открывает для российской  аудитории   новые полевые проекты, выполняемые китайскими археологами – о них расскажет директор Института археологии Академии социальных наук КНР Ван Вей. Генеральный секретарь Германского археологического института Ортвин Далли представит результаты изучения одного из древнейших памятников греческой колонизации в Причерноморье, поселения на территории Таганрога, раскопки которого несколько лет вела совместная германско-российская экспедиция. Новым итогам исследования раннесредневековых славянских городищ  на территории Словакии посвящен доклад директора Института Словацкой академии наук Матвея Рутткая.
        Одно из актуальных направлений работы археологов в современном мире – спасательные раскопки, проводящиеся в зонах строительства, и направленные на защиту и сохранение археологического наследия России. Итоги крупных охранных исследований –  представительная часть программы конференции. Руководители спасательных раскопок в зоне затопления ложа Богучанской ГЭС расскажут о результатах крупномасштабных археологических исследований, развернутых  экспедицией Института археологии и этнографии СО РАН на Ангаре. Крупные спасательные раскопки были организованы в связи с подготовкой к Всемирной Олимпиаде в г. Сочи: одним из наиболее ярких открытий в зоне строительства стали остатки христианского храма IX-XI вв., построенного в византийской строительной традиции. Многочисленные памятники археологии жителей древней Самбии, позволяющие проследить формирование прусской культуры от античного времени до развитого средневековья, были открыты в ходе спасательных раскопок на территории Калининградской области. Петербургские исследователи расскажут о поселениях эпох камня и бронзы, обнаруженных в ходе охранных исследований на Охтинском мысу. 
В числе важнейших археологических открытий на конференции будут также представлены: находка клада средневековых украшений в Торжке,  исследования античных и раннесредневековых древностей в Северном Причерноморье и на Кавказе, изучение погребального обряда элиты кочевников Дальнего Востока и др.
Конференция будет проходить в здании Президиума РАН по адресу: Ленинский пр-т, д. 32а, (2 марта) и в Институте археологии - ул. Д. Ульянова, д. 19 (3 марта). 

Открытие конференции состоится в 2 марта в Бежевом зале Президиума РАН в 10.30. Начало заседания 3 марта в 10.30.

Желающим посетить конференцию необходимо не позднее 28 февраля сообщить в оргкомитет фамилию, имя и отчество, чтобы заказать пропуск; для прохода в здание Президиума РАН 2 марта при себе необходимо иметь паспорт.
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