11-12 марта 2010 года состоится ежегодная конференция «Археологические исследования в России: новые материалы и интерпретации», организуемая Институтом археологии Российской академии наук. На  этой конференции ведущие ученые Института археологии и других научных учреждений России и зарубежья представляют новейшие достижения археологической науки, наиболее яркие находки и значимые результаты фундаментальных исследований, проведенных за последние годы и позволивших получить новые знания об историческом прошлом человечества, от эпохи камня до нового времени. 
Одним из крупнейших проектов, результаты которого будут представлены на конференции этого года, являются охранные археологические работы в зоне Богучанской ГЭС. В ходе этих масштабных исследований удалось обнаружить и изучить значительное число археологических памятников, попадавших в зону затопления электростанции, большинство из которых относится к древнейшим историческим эпохам камня и бронзы. Важные открытия в области первобытной истории будут освещены в сообщении о находке нового произведения верхнепалеолитического искусства в Брянской области и в докладе об изучении древних святилищ IV тыс. до н.э.  на территории Туркменистана. 
В докладах, посвященных проблемам античной археологии, пойдет речь об итогах исследования памятников азиатского Боспора и о находках антропоморфных идолов в Северном Причерноморье в римское время. 
Важным результатом работы на Северном Кавказе является новаторская реконструкция системы земледелия древних алан, основанная на  комплексе археологических, почвенных и геофизических данных. 
На конференции впервые будут представлены уникальные клады женских украшений круга «древностей антов», обнаруженные на территории Курской области. Археологические открытия эпохи Средневековья будут освещены в докладах о новых исследованиях, проведенных в великих древнерусских городах - Новгороде и Пскове, а также о беспрецедентной находке 200 кг сырцового янтаря, обнаруженного в одной из сгоревших средневековых построек «Мономахова города» во Владимире. 
Итогом совместной работы археологов и антропологов является комплексное изучение коллективного захоронения солдат армии Наполеона, обнаруженного в ходе раскопок в Калининграде. 
Серия докладов будет посвящена деятельности выдающегося русского археолога В.А. Городцова, 150-летие которого отмечается в этом году.  
На конференции состоится презентация нового фундаментального иллюстрированного  издания Института «Археологические открытия: Европейская Россия. 1991-2004 гг.», в которой собраны статьи, рассказывающие о самых значительных событиях в полевой археологии этого пятнадцатилетия. Несмотря на сложные экономические и политические условия, менее всего способствовавшие организации раскопок, эти годы были отмечены рядом важнейших открытий, одни из которых уже получили широкий резонанс, а другие до настоящего времени оставались известны лишь специалистам.
Конференция будет проходить в здании Президиума РАН по адресу: Ленинский пр-т, д. 32а (11 марта) и в Институте археологии - ул. Д. Ульянова, д. 19 (12 марта). 
Открытие конференции состоится в 11 марта в Красном зале Президиума РАН в 11.00 часов. Начало заседания 12 марта в 10.00.
Желающим посетить конференцию необходимо не позднее 9 марта сообщить в оргкомитет фамилию, имя и отчество, чтобы заказать пропуск. Желающим посетить заседание в Президиуме РАН 11 марта при себе необходимо иметь паспорт.
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