Информационное письмо № 1

Институт археологии Российской академии наук объявляет о проведении 3-12 сентября 2011 г. на базе Кирилло-Белозерского историко-архитектурного и художественного музея-заповедника (г. Кириллов, Вологодская область) Школы молодых археологов СНГ «Содружество во имя сохранения наследия. Открытия на стыке дисциплин и новые методы исследований». В рамках подготовки Школы открыт конкурс научно-инновационных проектов молодых ученых, направленных на решение актуальных проблем в области сохранения и изучения археологического наследия стран СНГ. Авторы победивших проектов примут участие в работе Школы в качестве слушателей.
Впервые в новейшей истории при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств-участников СНГ (МФГС) проводится теоретическая Школа молодых археологов СНГ, целью которой является
· повышение профессиональной квалификации молодых специалистов, знакомство их с новейшими открытиями и современными методами изучения археологических источников; 
· передача молодым ученым исследовательского опыта старшего поколения; 
· обсуждение проблем защиты и сохранения археологического наследия, общих для всех стран-участниц СНГ, и возможностей унификации подходов к решению этих проблем; 
· интенсификация культурного и научного обмена, развитие международного сотрудничества в области гуманитарного знания. 
Работа Школы будет организована в форме лекций, практических занятий, семинаров, круглых столов, экскурсий, проведенных крупнейшими специалистами в разных областях археологии из России и других стран СНГ в рамках трех основных направлений:

1. Сохранение наследия и противодействие незаконному разрушению памятников археологии.

2. Современные методы и информационные технологии в теории и практике археологических исследований.

3. Роль археологических материалов в реконструкции исторических явлений и процессов.

По итогам работы Школы будет издан научно-методический сборник, включающий курсы прочитанных лекций и лучшие из разработанных молодыми учеными проектов сохранения и изучения объектов археологического наследия СНГ. Наиболее значимые проекты будут представлены также на Молодежной инновационной сессии государств-участников СНГ в декабре 2011 г.
Требования к авторам проектов
Слушателями Школы станут авторы научно-инновационных проектов, направленных на решение актуальных проблем в области сохранения и изучения археологического наследия стран СНГ, которые по результатам независимой научной экспертизы будут признаны победителями конкурса. Авторами проектов могут быть аспиранты и молодые (до 35 лет) ученые – сотрудники академических, музейных учреждений, вузов и других организаций, ведущие исследовательскую работу в области археологии и являющиеся гражданами Азербайджана, Армении, Беларуси, Грузии, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, Украины, Латвии, Литвы, Эстонии.
Принимаются к рассмотрению индивидуальные и коллективные проекты. В случае, если победителем конкурса будет признан коллективный проект, предложение принять участие в работе Школы молодых археологов СНГ будет направлено руководителю авторского коллектива.
Требования к проектам

Представленные на конкурс проекты должны быть выполнены на конкретном материале в рамках одного (или нескольких) из следующих направлений
1. Современные проблемы охраны археологического наследия и пути их решения.
2. Результаты исследований новых археологических материалов и памятников различных регионов Евразии.
3. Традиционные и современные методы изучения археологических материалов.
4. Междисциплинарные подходы в археологии.

Проекты представляются на русском языке, в соответствии с формами «Данные об авторе» и «Данные о проекте» (см. приложения). Объем основной текстовой части (форма «Данные о проекте») не должен превышать 0,5 печатного листа (10-12 страниц, шрифт Times New Roman, кегль 14, интервал 1,5). Сопровождать текст по желанию автора проекта могут фото- и/или графические иллюстрации (не более 10), а также рекомендательные письма (не более 2), подписанные научным руководителем молодого ученого или руководителем организации, в которой он работает. В рекомендательных письмах должны быть отмечены основные достижения, отражены характер и направленность исследовательской работы автора проекта, оценена степень новизны и самостоятельности этой работы.
Материалы на конкурс принимаются в электронном виде. Текстовые документы (заполненные формы «Данные об авторе» и «Данные о проекте») должны быть представлены в формате DOC (Microsoft Office Word 1997 – 2003,  2007), иллюстрации  – в форматах JPEG или TIFF, с разрешением не более 300 dpi. При наличии рекомендательных писем в комплект конкурсной документации включаются их отсканированные копии в форматах JPEG или TIFF. 
Материалы на конкурс следует в виде набора файлов направлять по адресу archeo.school@gmail.com до 20 июня 2011 г. (включительно). Не следует высылать заархивированный пакет документов.
Информация об итогах конкурса проектов, а также о ходе подготовки Школы молодых археологов СНГ «Содружество во имя сохранения наследия. Открытия на стыке дисциплин и новые методы исследований» будет размещена на сайте Института археологии РАН.
